

# EL CORREO DE CANTABRIA.

### PRECIOS PARA LA SUSCRICION.

En Santander, un trimestre 10 reales.  
Fuera. . . . . 12 »  
Ultramar y Extranjero, un año 100 »  
PAGO ADELANTADO.

### PERIÓDICO DE NOTICIAS, LITERARIO Y DE ANUNCIOS.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes.

### DIRECTORES:

DON JOSÉ ANTONIO Y ALFREDO DEL RIO.

### ADMINISTRADOR,

EL REDACTOR D. ADRIAN DEL RIO,  
4.—ALAMEDA PRIMERA.—4.

Reclamos y anuncios á precios convencionales.

Comunicados de 2 á 20 reales linea.

Academia Franco-Española; véase la cuarta plana.

+

D. José María Ortiz Koldan y Ruiz

Falleció el 17 de Marzo á las 11 de la noche  
En la villa de Cabezon de la Sal.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, hija, nietos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á V. se sirva encomendarle á Dios y asistir á las honras fúnebres que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de esta villa, los dias 5 y 6 del próximo Abril á las diez de sus mañanas, á cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Cabezon de la Sal 26 de Marzo de 1883.

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTIAS.  
CAPITAL SOCIAL

48.000.000 reales vellon efectivos.

PRIMAS Y RESERVAS: RVN. 106.319.768'47

Sub-directores en Santander: para incendios, y vida, Pedro del Hoyo; para marítimos Hijo de Porrúa y Compañía.

### SINGER

13, BLANCA 13,  
SANTANDER.

### VILLA DE MADRID.

12, BLANCA, 12.  
SANTANDER.

Objetos de fantasia y novedad, lam-  
pisteria, camas y colchones á precios  
sumamente económicos.

### EFEMÉRIDES

DE LA

### PROVINCIA DE SANTANDER.

Marzo 26 de 1849.

En virtud de acuerdos de la Excm. Diputacion provincial, del Excmo. Ayuntamiento y Juntas de Comercio y Agricultura de Santander, se instala la Comision que habia de encargarse provisionalmente de la representacion y administracion de la empresa del ferro-carril de Isabel II.

Este negocio produjo no pocas ruinas, pero, semejante á una gran batalla, en que el ejercito vencedor no se para á contar las víctimas que le han hecho, dedicándose á contar las glorias por las proezas que ejecutaron los que murieron y los que se salvaron, podemos decir que la fecha 26 de Marzo debe consignarse como una efeméride gloriosa.

Cuando Santander pensaba en la realizacion de tan colosal asunto, la Europa acababa de sufrir uno de los más terribles sacudimientos políticos, produ-

ciéndose una espantosa crisis en los negocios, lo cual fué un obstáculo; pero cuando las cosas se toman con empeño ¿quién detiene el espíritu del hombre?

Tuvieron la dicha de ser los elegidos para plantear las bases y ocuparse de la construccion del ferro-carril de Alar á Santander los señores siguientes: D. Gerónimo Roiz de la Parra, *Presidente*; D. Cornelio Escalante, D. Vicente de Trueba Cosío; D. Indalecio Sanchez de Porrúa; D. Gerardo de la Pedraja; D. Manuel Abascal Perez, y don Agustín de la Cuesta, *Vocales*; D. Jacobo Jusue, *Secretario*.

### SECCION DE NOTICIAS.

#### LOS PETTORIOS.

La cantidad recibida en esta Semana Santa en los petitorios de las iglesias, ha sido muy pequeña, comparada con la de otros años. Semejante resultado no nos choca.

Se ha acudido, malamente en nuestro concepto, á la vanidad para allegar recursos, y la caridad y la vanidad no están bien juntas.

Los petitorios alejan de los templos á muchos fieles; otros pasan como por baquetas, y algunos buscan las ocasiones de poderse escurrir por no pasar por tacaños; porque entre los que concurren á las iglesias los hay ricos, medianamente acomodados y pobres, y aquel sonar y sonar los platillos, diciendo: «echad en este platillo, donde hay diez ó doce platillos,» es poner en un compromiso á quien no puede echar en todas las iglesias, y en todos los platillos, perdonésenos la repetición.

Nosotros creemos que debiera seguirse otro sistema: nos parece que seria mejor para el culto y para los establecimientos de beneficencia que no pidiesen para ellos tantos como lo hacen: cuando más debería haber dos personas, religiosas ó sacerdotes; y acaso mejor que eso seria colocar en cada templo dos cepillos grandes con tres ó cuatro receptáculos, cada uno con los siguientes letreros: *para el culto; para los pobres*; de este modo cada iglesia recogeria lo que los fieles hubiesen querido dar para ellas, y lo de los pobres, recogido en todos los templos, podria reunirse y reparirse por partes iguales entre todos los establecimientos que tuviesen por base favorecer á los menesterosos ó desgraciados.

De este modo, no dejaria ninguno de asistir al templo por la indicada causa, y contribuirían: con su ochavo el pobre, ó con su duro, onza ó billete de mayor cuantía el poderoso; que acaso no da hoy nada por no gustarle echar en diez ó doce petitorios seguidos, ó por no llamar la atencion si echa en unos y deja de hacerlo en otros.

Verdad es que por compromisos da alguno que otro, pero esto no indemnizará seguramente de lo que dejan de dar muchos; y sobre todo, irán á visitar mayor número de monumentos los que van á uno ó dos solos por no gustarles ir á pasar en los demás por las hocas caudinas.

Y habíamos por referencia; esto es, por habérselo oido decir á bastantes personas de todas las clases sociales, y uno y otro sexo.

Practíquese en la iglesia aquello de que no vea la mano izquierda lo que dá la derecha.

La vanidad y la caridad no deben ir juntas.

En los dias de juéves y viénes Santo, se han recogido en los platos petitorios colocados en varias iglesias, las cantidades siguientes, con destino al Hospital, Casa de Caridad y la Inclusa:

Catedral. . . . .	1.155'68.
San Francisco. . . . .	344'73.
Casa de Caridad. . . . .	1.468.
Hospital. . . . .	1.573.

Total reales. . . . . 4.541'41.

Nuestro estimado corresponsal de Santona nos ha enviado una carta que publicamos en su lugar correspondiente, dándonos cuenta de las funciones religiosas que allí han tenido lugar, y de la parte que como inteligentísimos músicos han tomado nuestros apreciables amigos D. Eulalio Ardanaz y D. Arsenio Odriozola con otros señores y varias señoritas entre las cuales se hallaban tres hijas del primero.

Sabidos como nos son los conocimientos musicales y la gran afición de los señores Ardanaz y Odriozola, no dudamos que fué brillante el acto á que la carta se refiere, y por ello les felicitamos, así como á cuantos cooperaron á tan extraordinario éxito.

no pensemos más que en las alegrías y en las delicias de la vida.

—Soy cristiana, repuso Dorotea, y ni las alegrías ni las delicias de la tierra pueden conmover mi corazón. Todo mi sér aspira al cielo.

Procuró Apricio persuadirla, ya con promesas que hubieran podido alucinar á mas de una joven romana, ya con las más violentas amenazas: sus locas pasiones le hacian pasar instantáneamente, y casi sin transición, á los extremos más contradictorios. Su amor menospreciado se convertia en su seno en odioso furor, y luego sin embargo aquella resistencia desconocida en las depravadas costumbres de la Roma de los emperadores, excitaba y fomentaba su pasión. En fin, no pudiendo ni vencer la incontrastable resolución de Dorotea, ni decidirse todavía á entregarla á los verdugos, quiso probar á persuadirla por otros medios.

Dos jóvenes y débiles doncellas cristianas habian abjurado recientemente su creencia á la vista de los tormentos; eran dos hermanas llamadas Cristina y Calista. No atreviéndose á volver á presentarse entre sus parientes y amigos, se habian

das las criaturas que la habitan me ha dado otras órdenes,—me ha mandado que no sirva mas que á él, que no ame más que á él sólo. ¿A quién te parece, señor, que debemos obediencia, al soberano del cielo ó al de la tierra, al Dios criador omnipotente que me ha formado para amarle, conocerle y servirle, ó á la flaca é injusta criatura que ha recibido de él su efímero poderío?

—Doncella, déjate de esas orgullosas sutilezas, respondió Apricio, montado en cólera: no te he mandado venir para entrar en esas controversias contigo; yo no soy un retórico, ni un sofista, añadió señalando la espada suspendida á su costado, estoy aquí para hacer ejecutar el edicto del emperador.

Dorotea quedó en silencio: el procónsul lo atribuyó á temor, y prosiguió:

—Seré implazable; inauditos tormentos aguardan á todo el que ose rehusar su incienso á nuestros altares. He hecho llamar á otros cristianos, como á tí, y están esperando; ven á darles el ejemplo de la sumision.

La doncella respondió con ademan modesto, pero lleno de firmeza:

—Si es cierto que mis hermanos necesi-

Hé aquí algunos párrafos de la descripción que hace un colega de Madrid del ceremonial de Palacio el día de Jueves Santo, al que asistieron más de mil personas, encontrándose allí, además de la familia real y muchas personas de la aristocracia, los representantes de Méjico, Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, Holanda, Portugal, Suecia y China.

A las dos menos cuarto se presentó en su tribuna S. M. la reina doña Isabel, acompañada de las infantas y del príncipe Luis Fernando de Baviera.

«Vestía la primera un magnífico traje de damasco, brochado de oro con flores, luciendo ricas joyas, y entre ellas un peto de brillantes y rubies, y varias condecoraciones de brillantes, también de gran valor.

La infanta doña Isabel llevaba un bonito traje de raso blanco, cuerpo y manto de terciopelo granate con bordados primorosos de seda en realce, y corona y aderezo completo de brillantes.

Las infantas doña Paz y doña Eulalia mostraban una verdadera novedad en el color de sus vestidos *fraises lerasé* y cuerpos y mantos de un color granate claro.

El príncipe Luis Fernando llevaba el uniforme de teniente de coraceros bávaros.

La condesa de Superunda, la duquesa de Hijar y varios gentiles-hombres, acompañaban a las augustas personas.

Trece hombres pobres; y doce mujeres se hallaban colocados á los dos lados del altar.

Entre los pobres habia nueve ciegos. A las dos, regresaron los reyes de la capilla, acompañados de su séquito y previas las oraciones de ritual, con asistencia del Nuncio de Su Santidad y el Patriarca de las Indias, se procedió al lavatorio.

Los pobres fueron descalzados por grandes de España, y el rey lavó y besó los pies á los mendigos, mientras hacia otro tanto con las mendigas S. M. la reina, vestida con elegante traje de damasco rosa pálido, adornado de blancas blondas, fabricadas en Cataluña, un fino velo de encaje recogido por una corona de flores de brillantes y perlas, la banda de María Luisa; al lado derecho del pecho, un ramo de flores de brillantes y rubies, y al izquierdo un gran lizo también de brillantes, que sostenia la cruz estrellada de Austria.

Terminada la ceremonia del lavatorio, fueron los pobres, conducidos á las mesas que eran dos, siendo colocado cada uno frente á su respectivo cubierto.

Los reyes, acompañados de grandes de España, sirvieron á los pobres los platos siguientes:

Salmon, mero, cóngrico con arroz, empanada de sardina, merluza frita, empanada de anguila, bacalao frito, tortilla de escabeche, lenguado frito, salmonetes asados, besugo en escabeche, ostras en idem, alcachofas rellenas, plato de pastelería, arroz con leche. Y de postre:

Queso de bola, aceitunas, cidrado, camuesas, limas, naranjas, limones, nueces, orejones, avellanas, ciruelas, almendras, pasas, higos, anises.

Retirados los platos se colocaron en grandes cestas, entregando el suyo á cada pobre, además de un bolsillo que á todos, separadamente, habia regalado el Patriarca

de las Indias, con seis reales para cada uno. La ceremonia terminó á las tres.

Si el Sr. Gobernador sanciona pronto, según se cree, el reglamento aprobado por el Ayuntamiento para la organización de la asistencia médica domiciliaria, no tardará mucho en ponerse en vigor tan importante servicio, pues sólo se espera para verificarlo aquella indispensable formalidad.

El juez de instrucción de Villacarriedo, D. Romualdo de los Ríos y Portilla, ha sido nombrado abogado fiscal de la audiencia de lo criminal de esta provincia, pasando el que desempeñaba este destino al de teniente fiscal de la de Játiva.

El viernes falleció, víctima de una larga y penosa enfermedad la estimada señora doña Fernina Pelayo y España, hermana del distinguido médico D. Juan, y hermana política del catedrático de este Instituto D. Marcelino Menéndez.

Anteayer fué conducido su cadáver al cementerio, y pasado mañana á las diez y media se celebrarán las exequias por el eterno descanso de su alma en la iglesia parroquial del Cristo.

Acompañamos á la apreciable familia de la finada en el sentimiento que experimenta, al que se asociarán cuantas personas tuvieron ocasión de apreciar las virtudes que la adornaban.

Nuestro estimado amigo D. Tomás del Castillo ha sido nombrado Corredor de número de esta plaza.

Le felicitamos por la obtención de tan merecido nombramiento.

Ha sido arrendada la plaza de toros á una empresa ferastera, para dar en el verano algunas corridas.

El día 17 del corriente falleció en Cabezon de la Sal D. José María Ortiz Roldán, muy estimado de cuantos le trataron.

Hallándonos nosotros en este caso y habiendo conocido las bellísimas cualidades de su carácter, sentimos de veras esta desgracia, que ha venido á sumir en la mayor pena á su apreciable familia, á la que acompañamos en el dolor.

Terrible es tener que dar con tanta frecuencia noticia del fallecimiento de personas muy estimadas.

A las que en este número damos hoy, tenemos que agregar que anteayer dejó de existir la señora doña Valentina de la Cavadá y Menéndez Vigo, Viuda de Cuervas Mons, cuyo cadáver fué conducido ayer al cementerio acompañado de numeroso séquito.

Acompañamos en el dolor á su apreciable familia.

El día 28 de Abril próximo á la una de su tarde, tendrá lugar ante el Sr. Comandante de marina de este puerto la subasta de las obras de reparación, necesarias en el Semáforo de esta ciudad, cuyo presupuesto valorado asciende en materiales y jornaleros, á la suma de 3.313 pesetas, y además

condiciones del pliego que se hallará de manifiesto en la citada Comandancia.

Un colega de Madrid dice á propósito de la boda de S. A. la infanta doña Paz:

El día 1.º de Abril, ante el ministro de Gracia y Justicia, como notario mayor del reino, se firmarán las capitulaciones matrimoniales en Palacio, y asistirán al acto, además de los futuros esposos, S. M. el rey, la reina doña Isabel y la reina doña Cristina, las infantas doña Isabel y doña Eulalia, los ministros y los altos funcionarios de Palacio.

El día 2, á las once de la mañana, en la Real Capilla, se verificará el enlace de los regios novios.

Asistirán á este acto en las tribunas que al efecto se colocarán, el Gobierno, comisiones del Congreso y del Senado, cuerpo diplomático extranjero, comisiones de la Diputación y Ayuntamiento, alta servidumbre, comisiones de las órdenes militares, damas de S. M. la reina, etc., etc.

Desde la régia cámara se trasladará la comitiva á la Capilla, formando parte de aquella, además de SS. MM. los grandes de España y gentiles-hombres de servicio, mayordomos de semana, jefes locales de Palacio y plana mayor del Real Cuerpo de Alabarderos, cerrando el séquito la música del mismo, que á la entrada de los novios en la Capilla tocará la Marcha de infantas.

La infanta doña Paz vestirá un riquísimo traje de raso blanco, bordado y adornado con encajes de Alençon, y magnífico velo nupcial de desposada, ostentando la simbólica corona de azahar, y en sus cabellos la diadema que el príncipe Luis Fernando la regaló al pedir oficialmente su mano.

Bendecirá la unión el Patriarca de las Indias, y concluidos los desposorios, se verificará la Misa de velaciones, en la que oficiará el mismo señor Patriarca.

Después se cantará un solemne *Te-Deum* regresando la comitiva á sus habitaciones en el mismo orden en que entró.

El día 3 en el gran salón-comedor que se estrenó el día del santo de S. M. el rey, se celebrará un banquete de 120 cubiertos, al que asistirán los altos personajes oficiales, sus señoras, representantes extranjeros, damas de la corte y grandes de España.

El día 4 se verificará una función de gala, créese que en el teatro Español, aunque todavía no se ha resuelto en definitiva.

El día 5, á las diez de la noche, se dará en palacio un baile oficial, para el que se harán de 1.500 á 2.000 invitaciones. Durante esta fiesta estarán abiertas é iluminadas todas las principales habitaciones del Alcázar Real, la *Saleta*, el saloncito de los retratos de Goya, el de los tapices, el de las armaduras, el de las porcelanas, el billar chino, el gran salón-comedor, el de las telas bordadas, el despacho del rey y otros varios.

El día 6, por la tarde, saldrán los recién casados con dirección á Munich.

Esta mañana á las nueve y media, con la solemnidad de costumbre, dice un colega de Madrid, SS. MM., acompañados de la corte, han atravesado las altas galerías, entrando en la Capilla, donde han asistido á la celebración de los Santos Oficios.

S. M. el rey vestía de capitán general con el Toison de Oro y el collar de Carlos III, y S. M. la reina traje de *gró negro*, adornado de ricos encajes y blondas, SS. AA. y todas las damas de la corte vestían de negro.

El Nuncio de Su Santidad, monseñor Rampolla, asistido de dos capellanes de honor, ha oficiado y se ha cantado á voces so las la Pasión, música del maestro Torres.

Terminada la adoración del *Lignum Crucis*, el Patriarca de las Indias y el secretario de pro-capellanía mayor, han presentado á S. M. el rey siete causas criminales, envueltas en cintas negras, y el Patriarca ha hecho la siguiente pregunta:

—¿Perdona V. M. á estos reos condenados á muerte para que Dios os perdone?

S. M. el rey, colocando su mano sobre dichas causas, ha contestado:

—Los perdono para que Dios me perdone.

En este momento se han cambiado á las causas las cintas negras por otras blancas. De los siete reos indultados dos son de Ultramar y cinco de la Península.

Los dos primeros, hermanos.

El día 23 se notaba alguna agitación en Viena entre los socialistas. Las autoridades habian recibido anónimos amenazadores.

Habiendo sido preso un individuo que repartía folletos, parece ser que de sus declaraciones resulta que existe allí una conspiración análoga á la de Londres para producir voladuras por medio de materias explosivas.

El Etna está en combustión y según dicen de Catania con fecha del 23, se habian abierto once bocas del Etna, por los cuales salia mucho humo y escoria.

Los ruidos subterráneos se sucedían constantemente; se habian sentido varios temblores de tierra, y en el cráter central habia una erupción activa.

Se temía que la erupción destruyese varias de las aldeas sitiadas en la falda del volcan. Se habian sentido violentos temblores de tierra en Biancavilla, Aderno, Camarrone y Farare y algunas casas se habian destruido á consecuencia del fenómeno.

Reinaba gran pánico en los pueblos inmediatos al volcan.

El día 23 á los ocho de la mañana llegó á Cádiz el vapor-correo *Alfonso XII*, procedente de la Habana y Puerto-Rico.

Hoy deberá recibirse la correspondencia.

El viernes se sintió en Cieza, Murcia un temblor de tierra que duró dos segundos.

Se nos ha dicho que un perro hidrófobo de un vecino de Peñacastillo ha mordido á un niño de Igollo, y otros pueblos inmediatos, á varios animales de su especie y á algunos buyes.

Sirva de gobierno lo ocurrido que temamos motivo para creerlo cierto.

Ojalá no lo fuera.

El que fué Gobernador de esta provincia nuestro estimado amigo, D. Miguel Díaz de Ulzurrun, vecino de Santoña, ha sido

tan un ejemplo, vengán á verme morir, y sabrán que una flaca mujer nada teme cuando es preciso confesar á Jesucristo, al Redentor, al Hijo del Altísimo ¡Oh jueces y grandes de la tierra! ¡No os tememos por más fuertes, por más poderosos, por más terribles que seáis, porque vuestros tormentos y vuestras persecuciones duran poco y siempre la muerte nos liberta de vosotros!... Pero los castigos ó los premios de nuestro Dios son eternos, y bien merecen la pena de temerlos ó desearlos.

Sin embargo, la jóven virgen, en vez de temblar, se sonrió con desden, y acercándose, puso sus dedos en los instrumentos de tortura: no parecia sino que los acariciaba con la mirada y con la mano, como se acaricia el nervudo cuello del hermoso corcel que vá á lanciarse al blanco á que se aspira. Luego llegándose á Apricio:

—¿Qué te detiene? dijo al romano atónito y confuso; ¿Porqué tardas?... ¡Ah! ¡cuanto deseo sufrir para ir á contemplar al que me llama á sí!

—El es el esposo querido de mi alma, añadió viendo el asombro de Apricio; me espera, me convida, me insta á ir á reunirme con él en las moradas del cielo, donde

los frutos son siempre sabrosos, las flores siempre frescas y perfumadas, donde el manantial de agua viva es inagotable y nunca se seca, donde las almas de los santos se abren y se sustentan de amor, de alegría y de inmortalidad. ¡Oh Dios! ¡Recíbeme pronto en tus sagrados banquetes!

Un celeste entusiasmo brillaba en el rostro de la santa, y le comunicaba una admirable belleza.

Arrebatado por sus deseos, mandó Apricio que se retirasen los verdugos, y dijo á la virgen las palabras más apasionadas, suplicándola que dejase á un la lo insensatos delirios y convirtiese hácia él aquel amor que malograba y perdía en amar á un Dios imaginario; díjole también que la amaba por haberla visto mas de una vez en la fuente de los Sauces, y que, si queria corresponder á su ternura, no la molestaria en lo tocante á sus dioses y á su culto.

—Ven á vivir á mi palacio, añadió ven y te coronaré de rosas y flores nuevas; ven, ven, que ya estoy impaciente de hacerte olvidar el rigor que te he mostrado al principio.

—Soy cristiana respondió la virgen.

—¡Ojemos á un lado nuestros dioses, y

elegido Diputado á Cortes por la circunscripción de Panplona.  
Enviámosle nuestra modesta felicitación.

Los vecinos y domiciliados en esta capital pueden recoger sus cédulas personales, sin recargo, en la recaudación que se halla establecida en el piso tercero de la aduana; y en los demás ayuntamientos de la provincia las solicitarán á los recaudadores de la sucursal del Banco de España si los documentos se hallan en su poder, ó en otro caso á las corporaciones municipales respectivas.

El plazo, nuevamente señalado, termina el 1.º de Mayo.

Los periódicos rusos dan los siguientes detalles sobre la fiesta nacional que se celebrará en Moscú al día siguiente de la consagración del emperador Alejandro III.

Lo particularmente característico de esta fiesta será la realización de la voluntad expresa del czar, quien ha exigido que los regocijos públicos no degeneren ni en orgía ni en excesos de ninguna clase.

A este efecto, los organizadores han recibido la instrucción formal de evitar cuidadosamente todo lo que pueda despertar el instinto brutal de la muchedumbre, que, según los cálculos hechos, pasará de cuatrocientas mil personas. Se ha renunciado, por lo tanto, al proyecto de excavar en el emplazamiento de la fiesta una cueva especial, donde todo el mundo pudiera libremente tomar cerveza. Este medio de apagar la sed de la multitud hubiera causado por fuerza atropellos y accidentes.

Los organizadores han preferido arreglar esta parte de la fiesta del siguiente modo:

La inmensa llanura de Khodinski, donde estarán instaladas las barracas, los teatros de feria y los juegos de todas clases, se rodeará con 120 vagones de ferro-carril, decorados y transformados en buffets provisionales, que suministrarán al pueblo comida, pastas, dulces y bebidas refrescantes. La cerveza y el hidromiel se ofrecerán á discreción y los paseantes podrán llenar con estas bebidas cantarillos de barro vidriado, adornados con el águila imperial y la fecha de la coronación. Estos cantarillos se distribuirán gratuitamente.

Además, al penetrar en el recinto de la fiesta, cada persona recibirá dos grandes tortas; una rellena de carne, la otra de dulces, y próximamente una libra de anises, frutas secas, pan de higos, etc.

El aguardiente y todas las demás bebidas fuertes estarán formalmente proscritas.

En medio de la explanada se elevarán cuatro teatros provisionales, de los que dos serán para espectáculos dramáticos y dos para bailes y pantomimas.

Doce orquestas militares, con acompañamiento de doce coros de soldados, darán un concierto al aire libre.

La familia imperial y sus convidados asistirán á la fiesta nacional en pabellones y tribunas que se construirán especialmente para este objeto frente al palacio Petrovski.

Dice *Las Novedades*, de Nueva-York, correspondiente al 8 del actual:

«Con el lazo del himeneo quedaron ayer tarde en Brooklyn el mayor Litlefinger y la señorita Ida Hosmen, ambos enanos.

El novio tiene veintinueve años y se casó en segunda nupcias; pesa 54 libras y mide tres pies y seis pulgadas de estatura.

La que desde ayer es su cara mitad, tiene veinticinco años, pesa 45 libras y su estatura no pasa de tres pies.

La ceremonia se verificó en presencia de un numeroso concurso en la iglesia baptista de Park Avenue.»

Una diligencia que desde Capellades se dirigía á Villafranca del Panadés, volcó cerca de este último punto, y todos los viajeros que con ducta resultaron heridos, seis de ellos tan gravemente, que uno falleció á los pocos momentos.

La revista de higiene y educación, que con el título de *La madre y el niño*, publica el D. Tolosa en Madrid, contiene en el número correspondiente al mes de Marzo, los siguientes consejos:

«Debe cuidarse de no desabrigar á los niños, no llevarlos á paseo sino en el centro del día, y aun así en sitios bañados por el sol, de cuyos rayos se resguardarán con sombrillas.

»Las consecuencias de los efectos catarrales predominantes en esta época son

muy serias para los niños, cuando no se acude á tiempo.»

Santofía 24 de Marzo de 1883.

Sr. Director de EL CORREO DE CANTABRIA.

Muy Sr. mío: Ayer se celebró la festividad del Viernes Santo en esta villa con solemnidad desconocida. Los sermones de la mañana y la noche estuvieron á cargo del dominico padre Vijande solicitado por el ayuntamiento para dicho objeto, pero no he de ocuparme de ellos, porque no tuve ocasión de oírlos. Estas pocas líneas tienen solo por objeto hacer una breve reseña de la parte extraordinaria, digámoslo así, de la función religiosa que ha tenido lugar este año como nunca hasta el presente.

Se debe principalmente la organización de cuanto se ha hecho á D. Eulalio Ardañaz, dilectantísimo inteligente y al ilustrado capellan del regimiento de Burgos D. Arsenio Galban.

El primero de dichos señores consiguió después de muchos trabajos, encontrar en esta villa donde tan poco abundan los buenos músicos, dos personas que pudieron auxiliarme en su empresa. El músico mayor del regimiento de Burgos y el Ingeniero francés don Amancio G. Jourdan, que se encuentra accidentalmente aquí, ocupado en algunos estudios. A estos señores hay que agregar el nombre de D. Arsenio Odriozola, músico de co-  
liza aunque ingeniero también por su carrera, el cual, fué invitado á venir por el Sr. Ardañaz; y juntos estos señores, casi todos aficionados distinguidos como se ve, formaron un admirable cuarteto, compuesto de dos violines, el primero á cargo del Sr. Odriozola y del Sr. Jourdan el segundo, una viola que tocó D. Ramon Ruiz y violoncello pulsado por el director Sr. Ardañaz.

Interpretaron admirablemente la inspirada música religiosa del maestro Haydn encargada por el Cabildo de Cádiz á dicho gran músico á fines del siglo pasado y la escribió ex profeso para cuarteto de cuerda.

El sermón titulado de las siete palabras, que es de lo que ahora me ocupo, fué magnífico y en él demostró el elocuente orador sagrado Sr. Galban todo su valer ó inspiración. En cada uno de los paréntesis de éste, ejecutaba el cuarteto uno de los siete números musicales de que la composición consta, y al concluir cada uno de estos volvía el predicador á su difícil tarea versando sobre la nueva palabra, ó mejor dicho frase, á que el turno correspondía.

Tres horas, de doce á tres, según costumbre, duró esta solemnidad religiosa, y durante todo este tiempo, el alma de los fieles asistentes se vió subyugada por los encantos de nuestra religion tan elocuentemente manifestados por el sacerdote desde la cátedra santa y en dulce éxtasis de meditación, producido por la clásica música del inspirado gran Maestro.

Por la tarde, y después de los maitines, nueve conocidas señoritas de esta localidad cantaron el solemne y bonito Miserere de D. E. Martínez Peñalver, alternando en sus tiempos con el Director del Colegio de San Juan Bautista, el Sr. Artiz y D. Saturnino Arija.

El canto del Miserere fué acompañado por orquesta, en la cual se comprendía el cuarteto, y dirigida por el maestro D. Ramon Ruiz.

Poco justo sería no dar á conocer el nombre de tan distinguidas señoritas, después de haber nombrado á todos los demás que tomaron parte en la festividad, mucho más, que con ello me expondría á pasar por poco galante, lo que de ningún modo quiero; así que aun á riesgo de indiscreto, que me perdonarán, he de citar á las tres hermanas Eulalia, Amanda y Luisa Ardañaz, Consuelo Bonet, Consuelo Dolza, Mercedes Capillas, Paquita Pascual, Juanita Patús y María Muñoz. ¡Cuánta hermosura, cuánta gracia y qué voces tan argentinas, aparte de cuanta melodía, cuánta precisión y cuánto gusto. Nos extraña que á alguno que yo conozco se le antojase aquello un coro de ángeles.

R. D. de U.

Dice *El Urumea* de San Sebastian:

«El jueves se hizo en Elgoibar la prueba de un andarín guipuzcoano, que está dispuesto á correr con el aragonés en la plaza de toros de Bilbao, con cuyo objeto vendrá la próxima semana.

Dicho andarín se llama Miguel María Uranga y es un aldeano del caserío Azpidez en Azcoitia. Tiene 23 años y hace poco ganó en Deva una apuesta de 8.000 reales á quien aserraba más madera en menos tiempo.

Ahora desafía á correr á cuantos andarines se presenten de España y del extranjero, y al mismo Bielsa dice que le apuesta 10.000 reales ó más si quiere.

Ya le ha salido, pues, al aragonés Lainez un buen competidor.»

Una asociación madrileña proyecta enviar á Cataluña, para que visiten las fábricas de la provincia de Barcelona, cien niños, aprendices en los talleres de Madrid.

En Ugijar (Granada), un horroroso incendio ha destruido una fábrica de pólvora, y gracias á los esfuerzos de la guardia civil, se consiguió con riesgo salvar de entre las llamas á dos niños y una mujer anciana que, perdido el conocimiento y en grave estado, fué conducida al hospital.

Sin embargo, hay que lamentar sensibles desgracias.

Tres niños de ocho, seis y cinco años de edad, fueron encontrados entre los escombros completamente carbonizados, los cuales no pudieron salvarse por ignorar que se encontraran dentro de la casa incendiada.

Ignórase la causa del fuego.

Los vapores de pesca de San Sebastian siguen sacando buen producto de su industria; en uno de los días de la semana pasada, uno de ellos condujo á aquel puerto más de 900 merluzas, cuyo valor en venta calculaba un colega no bajaría de mil duros.

La primavera ha comenzado bajo muy malos auspicios; á la nieve de los días anteriores, han sucedido las lluvias, dejándose sentir algún tanto el frío.

Si fuere el de siempre el estado de tranquilidad que ha reinado en la última semana en la ciudad sería un bien inmenso, pues la policía no ha tenido que reprimir ningún exceso, calmar disputas, ni denunciar al Juzgado ni Alcaldía faltas de ninguna clase.

La *perreira* ha estado en huelga. ¡Qué bueno sería que pudiéramos decir siempre lo mismo! Pero en el mundo hay de todo, y parece ley irremediables que haya que denunciar de cuando en cuando escándalos y que castigar hechos desagradables.

De todos modos, nosotros nos felicitamos de la escasez de noticias poco gratas, aunque ésta sea temporal; deseando que la huelga de la *perreira* dure lo más que sea posible.

#### VARIETADES.

##### EL AIRE Y EL AGUA.

Él vuela en el valle ameno  
Con solicitud extraña;  
Ella al pié de la montaña  
Tiene su cristal sereno.

Él trémulo se desliza  
Moviendo las ramas graves;  
Ella en círculo suave,  
Sus fáciles hondas riza.

Ambos se encuentran en suma  
Rivales en pompa y galas:  
El perfumadas las alas,  
Ella cubierta de espuma.

Al verla, el aire se engríe:  
Llega, la besa y suspira;  
Ella avergonzada gira,  
Tiembla toda y se sonríe.

—Yo soy el agua, murmura  
Deteniendo su corriente,  
La hija altiva del Torrente  
Que salta en la peña dura.

Alzando polvo en la tierra  
Ufano el aire la dijo:  
—Yo soy más, yo soy el hijo  
Del rudo huracán que aterra.

—Tú bien en mí no reparas  
Ni comprendes mi tesoro:  
Yo sobre arenas de oro  
Derramo mis ondas claras.

—Si tu valor no es escaso,  
Más mi poder se levanta;  
No hay en el valle una planta  
Que no se incline á mi paso.

—Nacen las flores más bellas  
Besando mis ondas frias,  
—Ya se sabe que las crías  
Para que yo duerma en ellas.

—¿Desprecio?  
—¿Desden?  
—¿Son celos?

—¡Mucho pides!  
¡Mucho subes!  
—En mí se mecen las nubes.  
—En mí se miran los cielos.

Callaron: el agua grave  
Gimió con dulce interés.  
La besó el viento suave:  
Y es cosa que nadie sabe  
Lo que sucedió después.

José Selgas.

##### ¿POR QUÉ?

¿Por qué la vida ha de llamarse bella?

¿Cuales los goces que nos brinda son?  
¿Por qué huye el tiempo cual veloz centella  
Y nos deja desierto el corazón?

¿Por qué es amor felicidad llamado,  
Y sólo es fuente amarga de pesar!  
¿Por qué nos lleva siempre hácia el pasado  
Si llegó nuestro seno á destrozar?

¿Por qué nos deja con su férrea mano  
Su fuerza el implacable hado sentir,  
Y el hombre trata de saber, y en vano,  
Cuando su adiós al mundo ha de decir?

¿Por qué el sol, insensible á nuestra cuita,  
Brilla como moñándose de tí?  
¿Por qué ¡ay! nuestra vida se marchita  
¡Tan pronto!... Más ¿por qué preguntas, di?

Teresa Haffner.

## GRAN BAZAR DE SAN FRANCISCO

de  
JOSÉ UBIERNA,

FRENTE Á LA IGLESIA.  
SANTANDER.

Cristalería, porcelana camas de hierro y latón.

Escopetas, revolvers y artículos de caza de las mejores fábricas de Europa.

Cubiertos, cuchillería, bisutería fina, lámparas y quinqués de todas clases.

Artículos de piel de Rusia. Gran surtido de albums para retratos, y perfumería.

## LA AGRICULTURA

Y LA

## ADMINISTRACION MUNICIPAL.

Estudios políticos administrativos y agronómicos de carácter experimental, publicados en la «Revista de España» por DON GERVASIO GONZALEZ DE LINARES Correspondiente de la real Academia de la historia y Comisario de Agricultura.

Precio 50 Reales.

Se vende en las principales librerías de esta Capital y en la Imprenta de este periódico.

## LAS CACERÍAS DEL REY.

Descripción del viaje que en el verano de 1882 hizo EL REY D. ALFONSO XII Á LOS PICOS DE EUROPA.

Crónica escrita

POR

ILDEFONSO LLORENTE FERNANDEZ.

En la imprenta de nuestro periódico hay unos pocos ejemplares de esta curiosa obra, que se vende al precio de 2 pesetas.

## LA DESPEDIDA,

MAZURKA PARA PIANO

POR D. QUIRICO DE OBIETA

A 2 pesetas ejemplar.

Puntos de venta: Tienda de objetos de escritorio de D. F. Fons, Ribera 9.—Sederías de D. Julian Iglesias, San Francisco 25 y sombrerería del Sr. Campo, Plaza Vieja, esquina á la calle de la Blanca. 5—5

## TRASLADO.

La droguería de la señora Viuda de R. Isasi, se ha trasladado de la calle del Medio número 27 á la de la Compañía número 9.

EL LAREDANO, periódico de intereses morales y materiales, literario y noticiero; se publica en Laredo los días 5, 15 y 25 de cada mes.

Se admiten suscripciones en la redacción de nuestro periódico.

IMPRENTA DE EL CORREO DE CANTABRIA

4—ALAMEDA PRIMERA—4.

**LEANDRO, FOTÓGRAFO**  
DE LA REAL CASA.

Plaza Vieja, número 4.—Santander.

En este acreditado establecimiento se hacen retratos de todos tamaños hasta el natural.

Ampliaciones y pinturas al óleo. Especialidad en reproducciones y retratos de niños.

Horas de trabajo, de 9 á 5.

Se trabaja todos los días aunque esté nublado.

PLAZA VIEJA, NÚM. 4.  
SANTANDER.

**Se vende una librería de caoba, estilo gótico.**  
En esta redacción informan.

**BERNABÉ CENTENO**

ZAPATERO DE LA REAL CASA.

Este antiguo industrial establecido en la calle de la Blanca, número 30, hace presente al público, para complacer á su numerosa parroquia se ha visto en la necesidad de abrir otra tienda de calzado en la misma calle, número 37 y al lado de la paraguitería del señor Gisbert, donde encontrarán los favorecedores que le honren con su confianza, toda clase de calzado para señoras, caballeros y niños las mayores novedades del reino y extranjero, los mejores calzados propios para teatro, bailes y soirées como así mismo un buen surtido de botas de montar, de campaña y caza.

El gusto, elegancia, prontitud y economía que tiene acreditado en su antiguo comercio, le hacen confiar en que el público acudirá con la misma confianza á su nuevo Establecimiento.

NO CONFUNDIRSE.

30 y 34 Blanca, 30 y 34.

Al lado de la paraguitería de Gisbert.

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY  
Servicio particular

Entre Santander, La Plata y el Pacífico.

Saldrá de este puerto el 1.º de Abril el magnífico vapor

**CORDILLERA**

Para Coruña, Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río-Janeiro, Montevideo y puertos del Pacífico sin trasbordo.

admite pasajeros para los puertos citados, así como para Buenos-Aires, y carga para el Brasil, Montevideo y el Pacífico.

Los señores cargadores se servirán pedir cabidas con quince días de anticipación á la fecha de salida.

Para pasajes, fletes y demás informes, dirigirse en Santander á los S. es. DORIGA E HIJOS Y BOTIN. Agentes de la Compañía, calle de Hernan-Cortes núm. 1.

**LA MANNHEIM.**

Domiciliada en Mannheim (Alemania.)  
Establecida en 1.º de Julio de 1879.  
Capital social Pesetas 7.500.000.

**LA FEDERAL.**

Domiciliada en Zürich (Suiza.)  
Establecida en 1.º de Julio de 1881.  
Capital social Pesetas 10.000.000.

COMPAÑIAS DE SEGUROS MARÍTIMOS FLUVIALES Y TERRESTRE. AGENTES: GENERALES: SRES. CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA, MUELLE 17, SANTANDER.

**FERNANDEZ Y GUTIERREZ.**

2—Carbajal—2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.

Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.

Fajos para cielo-rasos.

Merced á su fábrica movida á vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.

Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.

En este almacén pueden verse las magníficas losetas á marmol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul. 15—40

**NECROLOGÍA**

DEL ÉXCMO. SR.

**DON ANTONIO LOPEZ Y LOPEZ,**  
(primer Marqués de Comillas.)

POR

**D. JOSÉ ANTONIO DEL RIO.**

Folleto de 62 páginas en 4.º esmerada letra y buen papel.

Se vende en la imprenta de este periódico, Alameda primera, 4, al precio de seis reales.

**ESCUELA DE DIBUJO Y PINTURA**

DE

**DON MANUEL ESCANDON.**

Una larga experiencia en el ejercicio del dibujo y del noble arte pictórico, y el haber sido discípulo de uno de los más célebres maestros de París, autorizan al director de la escuela que se anuncia, á ofrecer sus lecciones á las personas que quieran aprender dibujo ó pintura, ya por vocación á seguir esta noble carrera, ya por el adorno moral que representa en toda persona esmeradamente educada.

Las horas de clase en la casa del profesor, serán las más convenientes á cada discípulo, y los precios convencionales.

También se dan lecciones á domicilio á las horas que los discípulos designen.

Para más pormenores dirigirse al profesor.

Este se encarga de hacer retratos á precios muy arreglados tomados del natural ó de fotografía, de pintar fotografías de todos tamaños y de restaurar cuadros de cualquier género que sean.

**VAPORES CORREOS**

DE LA

**Compañía Trasatlántica**

antes A. Lopez y Compañía.

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA

Y

VERACRUZ.

SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

Salidas de	Barcelona los días 4 y 25	de cada mes
	Valencia » 5 y 27	
	Málaga » 7 y 29	
	Cádiz » 10 y 30	
	Santander » 20	
Coruña » 21		

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz, tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria), admitiendo carga y pasaje para dicho punto y también para VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas del Pacífico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—S. Juan, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevititas.

AMERICA CENTRAL.—Sabanilla Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, S. José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTEDEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Paíta, Callao, Arica, Iquique, Alder, Coquimbo y Valparaiso.

Los que salen los días 20 de Santander y 21 de Coruña, toman también carga á flete corrido y pasajeros para Santiago de Cuba y para todos los puertos arriba citados de la América central Norte y Sur del Pacífico.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para la Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico, y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La compañía por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor correo

**SANTANDER**

es el destinado á salir de este puerto el 20 de Abril.

Darán mas detalles en Santander sus consignatarios los Señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, número 35.

**ACADEMIA FRANCO-ESPAÑOLA**

Rupalacio, 4, principal.

Gran centro preparatorio para carreras especiales.

Repaso de asignaturas para el Bachillerato.

Caligrafía.—Reforma de letra en 40 lecciones.

Aleman—Inglés—Francés—Italiano—Latín—Griego.

Teneduría de libros—Aritmética y Cálculo Mercantil.

Dibujo—Lineal y Natural.

Horas de Academia de 6 de la mañana á 10 de la noche.

Locciones á domicilio.

**MARINOS ILUSTRES**

DE LA

PROVINCIA DE SANTANDER

por

**DON JOSÉ ANTONIO Y DON ALFREDO DEL RIO.**

Este libro se vende en la imprenta de EL CORREO DE CANTABRIA, Alameda primera, número 4.

PRECIO: 5 pesetas.

**FRANCISCO PEDRAJA, CORREO--2**

Fábrica de espejos y marcos de todos gustos y tamaños.

Gran depósito de cristales de todas clases en colores, museina y grabados.

Magnífico surtido de cromos.

Los pedidos de cristales se sirven en el día.

**MILITARES ILUSTRES**

DE LA

PROVINCIA DE SANTANDER.

por

**D. JOSÉ ANTONIO DEL RIO Y SAINZ.**

Tan pronto como se reúna el número de suscritores necesario para costear la impresión del libro, comenzará á publicarse por cuadernos quincenales de 16 páginas en 4.º.

La obra contendrá unos 40 pliegos, cuyo coste será veinte céntimos de peseta cada uno.

Los que quieran suscribirse pasarán aviso á la imprenta de este periódico, Alameda, 4, dirigiéndose al autor, si el aviso se dá por el correo.

**EUSTASIO SIERRA**

CALLE DE SAN FRANCISCO.

GRAN SASTRERIA.

Se hacen trajes á la medida en 24 horas.

**MAIZ Y CEBADA.**

Se vende á precio arreglado en el almacén de los señores Espina y Gonzalez, calle de Mendez Nuñez, número 4.

**EL DILUVIO.**

En el establecimiento titulado el DILUVIO de D. Julian Gibert, paraguero de la Real Casa, Blanca 34, se ha recibido un gran surtido de sombrillas de novedad, en raso y otras sedas con elegantísimos bordados.

En el mismo establecimiento se venden paraguas, y se componen toda clase de paraguas y sombrillas á precios arreglados.

**JEREZ DEL ABUELO**

MARCA UNION ANDALUZA

PROPIEDAD DE

**ANGEL LAZARO CRECI**

DE JEREZ.

Este vino riquísimo está completamente acreditado en toda Europa siendo necesario en toda mesa de buen tono. Es un vino vicijísimo de Jerez, sin composición alguna, y por lo mismo lo recomiendan muchísimo los señores facultativos á toda clase de enfermos, pues les da vida, como también les es muy útil á toda persona que padezca inapetencia. El precio es á cinco pesetas botella en toda España.

Se halla de venta en casa de DON MAXIMO BOLADO, cuesta del Hospital, y en los principales ultramarinos. Para pedidos al por mayor, dirigirse á su propietario CALLE DE FUENCARRAL, 92, MADRID.

**AMIAMA Y ROBLES**

PINTORES

Decorado de habitaciones, escenografía, transparentes, letra, imitaciones y toda clase de trabajos en fondos lisos interior y exterior.

4—ALAMEDA PRIMERA—4